ART et PATRIMOINE
MISE EN VALEUR DU PATRIMOINE DES COMMUNES DE L’ANCIEN CANTON DE LACAPELLE-MARIVAL

Réunion du 27 janvier 2022
Présents : Michel Weber et D Travieux (Anglars) ; Jean-Pierre Carriére (Aynac) ; Galeau Laetitia (le Bourg) ; Salis Daniel et B Latapie (Le Bouyssou) ; Sophie Picard et Channonier Martine (Cardaillac) ; Elise Alaux et Nadine Jammes (Espeyroux) ; N Rive, J P Gavarret, J-M Sion, G Pechmalbec (Lacapelle) ; J-P Delmas (Rueyres) ; J Griffoul (St Bressou) ; Yves Thoumieux (St Colombe) ; M-Claire Rougié et Paul Brunet (Thémines) ; Yvette Sagnes (Théminettes) Michel Talon (St Maurice) ; Frédéric Kocacs (Issendolus) ; M. Pellat (Leyme)
Excusés : M-M Bladou (Labathude) , J Nerac et Sylvain Quercy (Rudelle) ; B D’Arcimoles (Rueyres)
Non représentées : Albiac ; Labathude ; Molières ; Rudelle ;
J-P Gavarret ouvre la séance et donne la parole aux présents pour présenter leurs réalisations ou leurs projets.
· Jean-Marc Sion présente les cartes qu’il a réalisées (avec le site macarte.ign.fr) sur Lacapelle avec des circuits pédestres avec la longueur. Encore quelques problèmes pour inscrire des sites.
· Paul Brunet présente à l’assemblée un projet de panneau signalétique (sur le circuit du gouffre) de format A4 prévu pour être imprimé sur alu-Dibond au prix de 120 €. L’association « Culture et Patrimoine » a déjà mis en place divers circuits balisés (chèvres du blason) et imprimé des brochures à disposition du public ;
· M. Weber (Anglars) prévoit 2 circuits axés sur les paysages et les activités humaines, un de la châtaigneraie, et l’autre du limargue. IL indique la possibilité de faire imprimer des panneaux sur des sites internet pour des sommes modiques. Le projet « chemin faisant » a pris du retard.
· N Jammes et E. Alaux (Espeyroux) : Mme Jammes pose le problème du financement. Elise Alaux déplore le peu de chemins et les circuits utilisent beaucoup de route.
· M. Thoumieux pour Sainte-Colombe projette un nouveau circuit ; le village possède déjà le circuit des deux moulins.
· J-P carrière (Aynac) prépare plusieurs circuits.
· M. Talon (Saint-Maurice) établira un circuit. On peut envisager un chemin commun avec Lacapelle.
· Laetitia G (Le Bourg) participe à la création de boucles et au projet « chemin faisant »
· B Latapie et D Salis (Le Bouyssou) posent le problème de la réouverture de certains chemins. Bernard propose un type de document. Il existe déjà une carte communale qu’il faudra améliorer.
· J-P Delmas (Rueyres) travaille avec l’association « repar » qui s’occupe du nettoyage des chemins.
· M. Griffoul (Saint-Bressou) : son village sur le GR 6 offre aux marcheurs des points d’eau. Pour l’instant pas de circuit.
· Mme Picard (Cardaillac) souhaite refaire le circuit des clés et certains chemins sont à dégager.
· M. Kovacs : son village possède 35 km de chemins et des circuits existants. Il souhaite l’élaboration d’un projet commun (voir au-dessous).

Synthèse :
· Des réalisations existantes : Issendolus, Cardaillac, Thémines, Théminettes, Aynac, Le Bouyssou.
· Des chemins à réhabiliter
· Le financement
· Quelques problèmes avec le site commun
· Penser à mettre vos documents sur le site.

Projet élaboré en commun :
Les communes et associations culturelles de l’ancien canton de Lacapelle-Marival souhaitent mutualiser leurs compétences pour mettre en valeur leur territoire, leur patrimoine, et leurs chemins ruraux.
Il s’agit de développer et mener en commun un travail d’animation touristique, de mise en valeur de ce patrimoine commun et leur accès.
Il convient de recenser les sites présentant un intérêt patrimonial et relier ceux-ci par des circuits constitués par les chemins ruraux existants ou à réhabiliter.
Pour ce faire, il est proposé la mise en place d’une charte graphique, d’une signalétique commune et la mise en place de moyens de communication à l’adresse du public.

Ce projet sera soumis aux diverses instances administratives (communes, office de tourisme du Grand Figeac, département, région…)

La prochaine réunion aura lieu le jeudi 10 mars à 14 h 30 salle du conseil.
[bookmark: _GoBack]Seront invités M. Benjamin Philippe, chargé du patrimoine, M. Kovacic directeur de l’office de tourisme du Grand Figeac, et Mme Mey-Fau responsable du patrimoine conseil départemental du lot.
