Un botaniste Théminois


Ernest Malinvaud est né en 1836 d’une illustre famille de scientifiques.
Orphelin, il est élevé par son oncle Henri Malinvaud retiré à Thémines.
Sa passion c’est la botanique. Il sera un membre actif de la Société botanique de France où il occupe des fonctions importantes jusqu’à en devenir président en 1906.
En 1899 il est à l’origine de la mise en route d’un projet de « Flore illustrée de France ». L’écriture en est confiée à un ami botaniste et prêtre en Aveyron, l’abbé Hippolyte Coste (1858-1924). L’ouvrage en 3 tomes, qui sera terminé en 1906, est actuellement un des ouvrages de référence de « La Flore Européenne ».
[bookmark: _GoBack]Il effectua de nombreuses herborisations dans le Lot dont certaines comprenant des données inédites sur les orchidées locales. Il fut ainsi le premier à signaler, à la fin des années 1880, la présence dans le Lot de l’épipactis à petites feuilles, de l’orchis odorant et du rare hybride entre l’orchis bouffon et l’orchis punaise.

Ernest Malinvaud est enterré dans le cimetière de Thémines.


Document suivant : Hybride de l’orchis bouffon et de l’orchis punaise découvert par E. Malinvaud à Thémines en 1888. « Bulletin de la Société Botanique de France, 1889 ».
