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Au détour d’une randonnée, qui n’a pas découvert ces plantes aux fleurs fascinantes. Elles sont toutes plus étonnantes les unes que les autres tant elles sont variées.
La famille des orchidacées est, de tout le règne végétal, celle qui compte le plus grand nombre d’espèces (plus de 30 000 dans le monde, 120 en France.)
Le Parc Naturel Régional des Causses du Quercy y a consacré un ouvrage (Atlas des orchidées du Lot) et dressé un inventaire cartographique des 48 espèces présentes dans le Lot ainsi que la liste des espèces par commune. Sur Thémines, 16 d’entre elles y sont recensées, réparties suivant les particularités du terrain où elles croissent.

« Leur beauté n’a d’égale que leur fragilité »
Nicolas Duivon dans son livre Orchidées du Sud-Ouest

La destruction et la dégradation de leurs biotopes par les activités humaines comptent parmi les principales causes de régression des orchidées. (Aménagements divers, drainages, coupes de bois, retournements des sols, usages abusifs de produits chimiques, etc.). Il faut savoir qu’il est formellement interdit de couper, cueillir, arracher, commercialiser les orchidées sauvages. Elles font partie de la liste des espèces végétales protégées.
Voici quelques images d’orchidacées sauvages photographiées sur la commune au gré de promenades dans les bois et les chemins. Nous souhaitons en augmenter la liste.
